

ПРИБАВЛЕНИЕ

Литургії

къ

ДУХОВНОМУ ВѢСТИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

15 іюля и 1 августа №№ 14 и 15 1900 года

ПОУЧЕНИЕ

о страданіяхъ Господа нашего Іисуса Христа.

Во имя Отца и Сына и Св. Духа.

„Ужаснуся бояйся небо и да
подвижжатся основанія земли: се бо
въ мертвецъхъ вмъняется въ выши-
нихъ Живый и во гробъ малъ стран-
нопріємлеться“.

(Ирм. 8 п. кан. в. суб.).

Жившій за семь вѣковъ до Рождества Христова св. пророкъ Исаія, провидя земную жизнь Господа нашего Іисуса Христа, приходилъ въ благовѣйное изумленіе, когда созердалъ грядущія страданія Богочеловѣка. Поучая своихъ современниковъ вдохновеннымъ изображеніемъ страданій Мессіи, пророкъ скорбить, что его великая проповѣдь объ уничиженіи Спасителя міра принимается людьми безъ живой и сердечной вѣры и даже, напротивъ, съ холоднымъ равнодушіемъ, доходящимъ до невѣрія. „Господи! кто повѣрилъ

слышанному отъ насъ?" жалобно звучить вопль ветхозавѣтнаго евангелиста (Ис. 53,1).

Возлюбленные о Христѣ братія! Неисповѣдимыя страданія Искупителя міра совершились предъ лицемъ всего міра и для спасенія всего міра. Свв. Апостолы Христовы и преемники ихъ служенія возвѣщають проповѣдь о страданіяхъ, смерти и Божественной славѣ Господа Спасителя нашего по лицу всей земли. Лучшіе народы приняли эту спасительную проповѣдь. Благочестивые цари земные въ чувствахъ св. любви преклоняются предъ Распятymъ на Голгоѳѣ царемъ царствующихъ и Господомъ господствующихъ. Весь христіанскій міръ внимаетъ евангельскому слову о страданіяхъ и смерти Сына Божія за грѣшный родъ человѣческій. Почему же богодухновенный пророкъ жалуется на невѣріе людей? Не погрѣшимъ, если скажемъ, что предвѣстникъ христіанскихъ временъ предусматриваетъ несовершенство христіанской вѣры и среди самыхъ близкихъ послѣдователей Христовыхъ и среди насъ, вѣрующихъ въ Распятаго за насъ.

Единородный Сынъ Божій, воспринявши на Себя человѣческое естество, проводить на землѣ жизнь, исполненную трудовъ и лишений, и обходитъ города и селенія Палестины, оглашая ихъ словомъ небесной истины. Но большинство грѣшнаго, осуетившагося человѣчества остается равнодушнымъ и холоднымъ къ Божественному слову Небеснаго Учителя. Господь Спаситель непрестанно совершає чудеса, но и чудотвореніями не многихъ трогаетъ. Даже напротивъ, Его Божественные слова и дѣла вызываютъ въ лицемѣрныхъ душахъ зависть, ненависть и неоднократное посягательство на Его жизнь. Народъ простосердечный толпится около Доброго Пастыря, но, ища благъ земныхъ и слыша проповѣдь о хлѣбѣ небесномъ, легко переходитъ на сторону озлобленныхъ враговъ Иисусовыхъ. Только избранные ученики Господа имѣютъ столько любви къ своему Учителю, чтобы терпѣливо и до конца нести съ Нимъ крестъ Его святѣйшей жизни. Но и изъ этихъ немногихъ одинъ становится коварнымъ предателемъ. Казалось бы, довольно и этихъ колючихъ шиповъ на тернистомъ пути земной жизни Искупителя міра. Но увы! Вся горечь земной жизни была лишь приготовленіемъ къ той чашѣ страданій, какую испилъ за насъ Владыка и Спаситель всѣхъ.

Изъ горницы сіонской Господь Иисусъ держить путь Свой въ садъ Геєсиманскій для уединенной молитвы. Господь и Учитель просятъ избранныхъ учениковъ Своихъ раздѣлить съ Нимъ молитвенный подвигъ. Сынъ человѣческій, какъ агнецъ Божій, берущій на Себя грѣхъ міра, показывая намъ всю тяжесть Своихъ вольныхъ страданій за нась, сокрушаются, истощаются, скорбитъ и тужитъ до кропиваваго пота. Но и пламенный Петръ, и непорочный Іоаннъ, и пра-ведный Іаковъ отягощаются неодолимой потребностью сна. И Отецъ Небесный не щадить Сына Своего: не изволить, да мимоидеть чаша страданій отъ Сына.

Разсудимъ, братіе, не бываемъ ли и мы по грѣхамъ нашимъ виновниками скорбнаго молитвенного подвига Спасителя нашего. Подумаемъ, часто ли мы вспоминаемъ о великой первосвященнической молитвѣ Христа Иисуса въ Геєсиманіи, съ усердіемъ ли мы становимся на молитву о собственномъ спасеніи. Не чаще ли мы, наоборотъ, предаемся сну грѣховному, оставляя Ходатая нашего предъ правосудіемъ Божімъ совершенно одинокимъ?

Послѣ великой искупительной молитвы Своей Господь оставляетъ садъ и добровольно отдаетъ Себя въ руки сообщниковъ Іуды Искариота. Учёники оставляютъ Учителя. Лишь Іоаннъ съ Петромъ слѣдуютъ за Господомъ во дворъ первосвященническій. Но и рѣшительнымъ Петромъ скоро овладѣваетъ чувство страха: онъ троекратно отрекается отъ Того, за Кого готовъ былъ ити въ темницу и на смерть. А сколько оскорблений переносить Спаситель во время беззаконнаго суда надъ нимъ у Анны и Каїафы! Сколько грубыхъ насмѣшекъ и жестокихъ истязаній претерпѣваетъ Онъ среди ночной стражи! Прощедшая половина ночи проведена Богочеловѣкомъ безъ отдыха въ тяжкихъ томленіяхъ туго душевной. Но и въ остальную часть ночи Страдальцу не только не даютъ успокоенія, но и мучать, и терзаютъ Его тѣ самые слуги, которые два дня предъ этимъ были поражены неземнымъ величиемъ Его Божественныхъ бесѣдъ и дѣяній.

Съ наступленіемъ разсвѣта въ великій христіанскій день измученнаго Иисуса влекутъ къ правителю юдейскому Понтію Пилату. Онъ признаетъ невинность Подсудимаго и отсылаетъ Его къ другому властелину, галлилейскому царю Ироду. Этотъ послѣдній тоже свидѣтельствуетъ о невинности Христа. Но не смотря на все это,

малодушный Пилатъ, угождая врагамъ Иисусовыи и боясь потерять земныя выгоды проконсульства, пренебрегаетъ долгомъ суди и честнаго человѣка, подвергаетъ Владыку міра бичеванію, позору,увѣнчанію терніемъ и, наконецъ, умывъ руки, вопреки требованіямъ закона, здраваго ума и совѣсти осуждаетъ Судію всѣхъ на распятіе.

Не очень ли развито и у сыновъ вѣка сего чрезмѣрное поклоненіе чувственнымъ прихотямъ,—этой темной силѣ материализма съ его стремлениемъ тѣснить и давить другихъ, не стѣсняясь въ средствахъ? Отсюда начинается разрушение христіанскихъ идеаловъ. Отсюда въ жизни семейной и общественной водворяется расшатанность священныхъ началь нравственной чистоты, взаимной любви и дружбы. Отсюда съ ожесточеніемъ загорается и съ неистовыемъ злорадствомъ ведется война противъ Бога и людей.

Изнемогшій подъ бременемъ креста, на скорбномъ пути не оставлявшій плакавшихъ безъ увѣщанія, истерзанный, пригвожденный къ кресту и поруганный Господь Иисусъ Христосъ Спаситель и на древѣ крестномъ испытываетъ одиночество. Даже Отецъ Небесный покидаетъ Голгоѳскаго Страдальца, ибо Онъ „такъ возлюбилъ міръ, что отдалъ Сына Своего Единородного“ (Іоан. 3,16), дабы не оставить, искупить и спасти насть. „Боже Мой, Боже Мой! почто Мя оставилъ еси?“ (Мр. 15,34), вопль пречистыя уста Распятаго.

Сыновній долгъ исполненъ. Честнѣйшая Херувимовъ Богоматерь поручена попеченію любимаго ученика. Чаша скорбей и страданій испита до dna. „Совершишася! И преклонь главу, предаде духъ“ (Іоан. 19,30). Совершилось все, написанное въ законѣ, у пророковъ и въ псалмахъ. Осуществилось все, чего ожидали ветхозавѣтные патріархи и пророки, что было обѣщано, предсказано, прообразовано. Завершился ветхій завѣтъ и между Богомъ и людьми открылся завѣтъ новый. Побѣдитель ада, грѣха и смерти „совершиль дѣло, которое поручено Ему исполнить“ (Іоан. 17,4). Воля Божія исполнена. Міръ спасенъ крестомъ Сына Божія. „Украшенный чертогъ“ Царя Небеснаго открыть для всѣхъ, любящихъ Бога,—для всѣхъ, ищащихъ мира вѣры, оправданія, просвѣщенія. Живоносный источникъ милосердія Божія, чрезъ кровь Великаго и Вѣчнаго архіерея—Христа Жизнодавца сталъ доступенъ для всѣхъ и каждого. Жаждущій воды живой, гряди и пей!

Но увы! „Много званныхъ, но мало избранныхъ“. И сколь мно-

гіе и тогда, и прежде, и теперь уклонились отъ призыва "Домовладыки-Царя Небеснаго и „отъидаша, овъ убо на село свое, овъ же на купли своя“, овъ же и „съмъ вшелъ, не имый одѣянія брачна“ (Мате. 22,5, 12, 14).

Земля трепещетъ, ибо ужасень, тяжель и страшень грѣхъ неблагодарныхъ распинателей. Свѣтозарное солнце скрываетъ лучи свои, ибо Солнце нравственное, Солнце правды смежило очи Свои. Адъ потрясенъ и огорченъ, ибо освобождены плѣнники ада, рабы грѣха и смерти.

А намъ ли грѣшнымъ не вострепетать, намъ ли не содрогнуться, намъ ли не воспрянуть при видѣ Божественнаго Мертвца, „ради насъ волею подъемша смерть?!“ Часто ли мы съ благоговѣніемъ размышляемъ о міроискупительной Голгоѳской Жертвѣ? Пламенно ли мы любимъ Искунителя нашего, сладчайшаго Іисуса? Любимъ ли мы приносить Ему благодареніе за Его безпредѣльную любовь къ намъ? Стараемся ли мы свято хранить и усердно исполнять св. евангельскій завѣтъ Его? Стремимся ли мы освобождаться отъ грѣховныхъ язвъ нашего сердца и твердо стоять на пути спасительной жизни христіанской?

Итакъ, приблизимся, о Христѣ возлюбленные, ко Кресту Христову и Распятому на немъ Господу. Спасительный крестъ, живоносный гробъ и чистая плащаница да воскресятъ въ душахъ нашихъ ту вѣру христіанскую, какая горѣла яркимъ пламенемъ въ сердцахъ св. праотцевъ, патріарховъ и пророковъ Божіихъ, св. Апостоловъ, св. женъ-міроносицъ, св. подвижниковъ и подвижницъ во имя Христово,—вѣру, пламенѣющу св. любовію, благодарностію, сердечнымъ сокрушеніемъ, —вѣру, поящающую тлѣнъ страстей и пороковъ,—вѣру, дышущую молитвою къ безпредѣльно—щедрому Богу и Спасителю нашему. Приидите, ублажимъ благообразнаго Іосифа, положившаго Тѣло Христово во гробъ новомъ. Приидите, сотворимъ молитву благоразумнаго разбойника: „помяни насъ, Господи, Владыко Святый, во царствіи Твоемъ!“ Аминь.

Священникъ Мелодій Авдаткевичъ.

ОЧЕРКИ

по Грузинской церковной истории¹⁾.

Вліяніе Греків. Въ западной и юго-западной Грузіи на выработку религіозныхъ понятій грузинъ сильное вліяніе имѣла Гречія, какъ сосѣдня съ нею страна, особенно со временъ расцвѣта греческихъ колоній (за IV вѣка до Р. Х.). Въ юго-западной Грузіи (Месхетіи), какъ известно, св. апостолъ Андрей Первозванный засталь поклоненіе греческимъ божествамъ *Артемидѣ* (Діанѣ) и *Аполлону*. Въ Анакліи, на берегу Чернаго моря обитатели поклонялись *Юпитеру*, а въ Фазисѣ (Поти)—*Венерѣ* (Афродитѣ). Въ этомъ городѣ статуя Венеры стояла на лѣвомъ берегу рѣки Ріона тамъ, где эта рѣка впадаетъ въ Черное море. Венера держала въ рукахъ кимваль и престоль ея опирался на статуи львовъ. На этомъ престолѣ Венера сидѣла подобно Пиѳіи. Въ томъ же городѣ существовалъ храмъ въ честь греческаго полубога Ахиллеса, построенный на островѣ. Въ Черкесіи, сосѣдней съ Абхазіею, поклонялись Діанѣ—Дѣвственницѣ. Въ самомъ центрѣ Западной Грузіи, а именно въ Кутаисѣ, на берегу рѣки Ріона, въ тѣнистой рощѣ находился храмъ въ честь греческаго божества *Арея* (Марса). Насколько сильно было вліяніе греческой религії на западныхъ грузинъ, а чрезъ посредство послѣднихъ и на восточныхъ грузинъ, видно изъ того, что дни недѣли въ Грузіи посвящены были божествамъ греческимъ и носили ихъ имена. Въ Мингреліи и Сванетіи до настоящаго времени удержались эти названія. Понедѣльникъ у грузинъ посвящался *Лунѣ* (Діанѣ), а потому назывался днемъ луны (*თუ თვარისა*), вторникъ назывался днемъ *Арея* (Марса), среда—днемъ *Ермія*, четвергъ—днемъ *неба*, а впослѣдствіи днемъ *Афродиты*, пятница—днемъ *Дгоса* (Діонисія), суббота—днемъ Кроноса, а воскресенье—днемъ *солнца*. Въ сосѣдней съ Грузіею Арmenіи, близкой къ Гречіи, поклонялись Артемидѣ, Діосу, Героклію и др. Вліяніе греческой религії замѣтно и въ жизни грузинъ Кахетіи; они, какъ известно, поклонялись Зевсу, Солнцу и

¹⁾ См. № 2 „Дух. Вѣсти.“ за 1900 г. (Прибавленіе).

Лунѣ. Храмъ въ честь луны стоялъ въ Кахетіи на границѣ съ Иверіею. Царь грузинскій Ревъ (186—215 по Р. Х.) женился на Сефелії, дочери одного изъ pontійскихъ владѣтелей, которая поставила во Мцхетѣ идола Афродиты. Послѣ этого у грузинъ четвергъ, прежде называвшійся днемъ неба, сталъ называться днемъ Афродиты.

Вліяніе Персіи. Съ третьяго вѣка до Рождества Христова съ воцареніемъ въ Грузіи Фарнаоза, вліяніе персидской Зороастровой религії проникло въ среду грузинъ, благодаря главнымъ образомъ стараніямъ самого царя, родного племянника по сестрѣ персидскаго царя Дарія III Кодомана. Третій грузинскій царь, грузинъ по отцу, а по матери персъ*, Фарнаозъ (302—237 г.) поставилъ идола Армаза и сдѣлалъ первую довольно удачную попытку дать грузинской языческой религії *правильную организацію, установить правильный всегрузинскій религіозный культь.* Съ этою цѣлью онъ относился съ почтеніемъ къ древне-грузинскимъ божествамъ Гаци и Гайму, идолы которыхъ были перенесены во Мцхетѣ, по завоеваніи сего города Азонаомъ при содѣйствії македонянъ. Не упразднилъ онъ поклоненія и другимъ грузинскимъ божествамъ. Съ царя Фарнаоза начинается сильное вліяніе персидскаго огнепоклонства на выработку грузинскихъ языческихъ религіозныхъ понятій, которые изъ себя представляютъ смысь персидскаго огнепоклонничества съ греческимъ антропоморфизмомъ и съ религіозными вѣрованіями восточныхъ народовъ, имѣвшихъ на грузинъ религіозное вліяніе въ древности. Эти религіозные понятія перерабатывались въ Грузіи на почвѣ чисто-грузинскихъ национальныхъ религіозныхъ воззрѣній. За рѣкою Курою, на юго-западѣ отъ Мцхета, въ ущельи Карлоса, въ городѣ того же имени Фарнаозъ поставилъ идола Армаза, въ честь которого городъ былъ переименованъ въ Армазъ, и означенное ущелье стало называться Армазскимъ. Онъ учредилъ цѣлый классъ маговъ при храмѣ имени этого божества. Истуканъ Армаза былъ сдѣланъ изъ мѣди, на немъ были надѣты золотыя латы и голова его была покрыта золотымъ шлемомъ, оплечья и глаза его были сдѣланы изъ яхонта и изумруда. Онъ въ рукѣ держалъ острий мечъ, который вращался въ рукѣ и сверкалъ. Фарнаозъ известенъ былъ въ Персіи подъ именемъ Армаза и идолу, имъ поставленному, далъ свое имя. Армаза онъ считалъ своимъ покровителемъ и ему приписывалъ свои успѣхи въ дѣлахъ побѣды надъ Азонаомъ. Существуетъ мнѣніе, по ко-

торому грузинскій Армазъ напоминаетъ персидскаго Ормузда и армянскаго Арамазта. Намъ думается, что грузинскій Армазъ напоминаетъ персидскаго Ормузда не только лишь по имени, но понятие о немъ, существовавшее въ Грузіи, не сходно съ учениемъ персидскимъ и обѣ Ормуздѣ. Ормуздъ свѣтъ Персіи считался представителемъ свѣта, добра и огня и врагомъ Аримана, бога зла. Въ Грузіи же Армазъ счигался богомъ боговъ, царемъ боговъ, повелителемъ неба и земли, богомъ грома и молніи. Армазъ, такимъ образомъ, сталъ считаться въ Грузіи первымъ богомъ; послѣ его появленія въ этой странѣ Гаци, Гаймъ и Бочи занимали второстепенное мѣсто... Обстоятельство это указываетъ на то явленіе въ жизни грузинъ, что ихъ религіозное чувство, ища истины и истиннаго Бога, временно успокоилось тогда, когда введено было въ Грузіи поклоненіе богу «Армази», который, по понятію народа, считался богомъ боговъ, перво-богомъ, объединявшимъ въ своемъ лицѣ всѣ тѣ свойства, которыя относили грузины къ различнымъ своимъ божествамъ и которыми должно отличаться божество, стоящее выше всѣхъ боговъ. Этимъ объясняется тотъ фактъ, что грузины, религіозное чувство которыхъ было удовлетворено отчасти появленіемъ новаго божества, подчинились всѣмъ указаніямъ Фарнаоза касательно поклоненія этому божеству. Въ немъ грузинъ видѣлъ не только бога грознаго и мстительного, но и бога милостиваго, дающаго плоды, распространяющаго солнечные лучи, посыдающаго дожди и открывающаго все тайное, однимъ словомъ, въ немъ онъ видѣлъ бога высшаго, особеннаго, отличного отъ другихъ божествъ, и подобнаго Богу во множествѣ обитавшихъ въ Грузіи евреевъ, Иеговѣ. Вотъ почему грузины не оказали никакого сопротивленія нововведенію Фарнаоза, а, на противъ, съ охотою стали поклоняться Армазу и считать его выше своихъ древнихъ боговъ Гаци и Гайма. Грузины между тѣмъ чутко относились къ нововведеніямъ въ области религіи. Извѣстно, что они свергли съ престола своего царя Фарнаджома (112—93 до Р. Х.) и онъ былъ убитъ за то, что вознамѣрился ввести въ Грузіи персидское огнепоклонство въ его грубомъ и искаженномъ магами видѣ, для каковой цѣли вызвалъ изъ Персіи маговъ и поселилъ ихъ во Мцхетѣ. Въ третьемъ вѣкѣ христіанской эры грузины признали Миранса, сына персидскаго царя Хозроя, царемъ Грузіи подъ тѣмъ условиемъ, чтобы онъ покровительствовалъ грузинской языческой ре-

лигі. Такимъ образомъ, грузины, такъ чутко относившіеся къ вопросамъ своей древней языческой религіи, не оказали никакого сопротивленія Фарнаозу въ его религіозной реформѣ, которую онъ провелъ вполнѣ тактично и умѣло. Очевидно, что онъ, какъ хорошо понимавшій духъ и направленіе подданнаго себѣ единоплеменнааго народа, ввелъ поклоненіе новому божеству Армази, понятіе о которомъ объединяло въ себѣ всѣ свойства, которыя грузины приписывали разнымъ своимъ божествамъ. Полуперсидскій Армазъ въ Грузіи сдѣлался національнымъ божествомъ и на почвѣ грузинскаго идолопоклонства потерялъ свой персидскій характеръ и свою природу. То же самое мы видимъ и въ сосѣдней съ Грузіею Арmenіи, где Армазъ (Армазти) считался отцомъ всѣхъ боговъ; храмъ въ честь него былъ воздвигнутъ въ городе Ани, где имѣлъ мѣстопребываніе и главный первосвященникъ этого божества. По сторонамъ Армази поставлены были Фарнаозомъ идолы Гаци и Гайма, какъ изображенія древне-грузинскихъ божествъ, которымъ поклонялись грузины праваго берега Куры. Сдѣлавши центромъ гражданской и государственной жизни грузинъ г. Мцхетъ, царь Фарнаозъ древній городъ Картлоса, имъ же переименованный въ Армазъ,сосѣдній съ Мцхетомъ сдѣлаль центромъ ихъ религіозной жизни.

Наряду съ именемъ Армази упоминается въ грузинскихъ лѣтописяхъ и имя бога Задена. Броссе видитъ въ Заденѣ название Зевса. Но намъ думается, что болѣе правъ грузинскій историкъ Платонъ Іосселіани, который въ Заденѣ видитъ *одну изъ высшихъ служебныхъ силъ, окружающихъ тронъ Ормузда (Армази)*. Силы эти у Персовъ назывались *Изедами, эзатами, Задами**). Идола Задена поставилъ на горѣ, смотрящей на Мцхетъ съ сѣверо-восточной стороны (тамъ нынѣ монастырь св. Ioанна Зедадзнели), третій послѣ Фарнаоза царь Фарнаджомъ, который вознамѣрился очистить грузинскую языческую вѣру отъ суевѣрій и примѣсей и утвердить въ Грузіи персидское огнепоклонство въ чистомъ его видѣ. За эту попытку Фарнаджомъ былъ убитъ грузинами, сильно склонными къ идолопоклонству и ему преданными. Посему то намъ думается, что царь, поплатившійся жизнью за преданность персидскому огнепоклонству,

* Веберь (т. I, стр. 23).

едва ли могъ поставить идола греческаго бога Зевса. Такое же его дѣйствіе противорѣчило бы его планамъ и направленію... Грузины, возмутившіеся противъ него за попытку утвердить въ Грузіи персидское огнепоклонство, въ чистомъ его видѣ, оставили у себя послѣ его смерти идола Задена (Зади), очевидно потому, что въ немъ видѣли Изеду, генія добра, высшую служебную силу, близкую къ Армазу. На вышеозначенной горѣ Фарнаджомъ основалъ городъ, построилъ храмъ, жертвенникъ въ честь Задена и поставилъ въ этомъ храмѣ идола этого божества... Идолъ этотъ назывался „верхнимъ Заденомъ“, отсюда гора, на которой онъ стоялъ, получила название: „верхній Заденъ“ ზედი ზედები. Помимо верхняго Задена, нѣть сомнѣнія, могъ существовать *нижній Заденъ*, это по всей вѣроятности тотъ идолъ Задена, который долженъ былъ стоять въ горѣ Армаза рядомъ съ изображеніями Армаза, Гаци и Гайма. Въ противномъ случаѣ не могло образоваться название „верхній Заденъ“. Св. апостолъ Андрей Первозванный, какъ извѣстно, прибылъ въ Месхійское селеніе *Заденъ-гора* (ზედებ-გორა—гора Задена), что несомнѣнно указываетъ на существованіе идола Задена на горѣ этого села въ Месхетіи. За персидское происхожденіе идола Задена говорить, помимо сказанного, еще то обстоятельство, что имя его въ грузинскихъ лѣтописныхъ сказаніяхъ всегда упоминается нераздѣльно съ именемъ Армаза. Вторая жена царя Миріана, Нина, испытленная св. Ниною отъ тяжкой болѣзни, спрашивала послѣднюю, какою силою она творить чудеса, не дочь ли она *Армаза и Задена*. Затѣмъ она, совѣтуя св. Нинѣ не прощѣвать заблужденія римлянъ (христіанства), говорить ей: „Вотъ боги, дающіе плоды и міродержатели, распространители солнечныхъ лучей и посылающіе дожди *Армазъ и Заденъ*, открывающіе все тайное и *древніе* боги нашихъ отцовъ *Гаци и Гаймъ*...“ Грузины считали Задена вторымъ богомъ послѣ Армаза, а посему, какъ извѣстно, всегда поклонялись сначала Армазу, потомъ Задену, а затѣмъ прочимъ божествамъ...

Грузины, по словамъ проф. Ал. Хаханова, имѣли представление о богѣ Ариманѣ, какъ представителѣ зла, боялись его и неизвѣстно, приносили ли ему какія либо жертвы для умилостивленія, какъ это дѣлали въ Армении. Извѣстно только, что въ Грузіи Ариманъ слился съ Амираномъ въ народномъ представлѣніи. Относи-

тельно Амирана въ грузинской народной словесности существуютъ сказанія, рисующія его не въ одинаковомъ видѣ... Служители персидского Аrimana *ешмаки* или *ешмы* играютъ важную роль въ языческой религії грузинъ, и нѣтъ сомнѣнія въ томъ, что послѣдніе могли имѣть представление о главѣ ихъ Аrimanѣ. Слѣдуетъ все же замѣтить, что персидскій дуализмъ не привился на грузинской почвѣ прочно и твердо и не выработался въ опредѣленную религіозную систему, хотя нѣкоторые слѣды его замѣтны въ религіозныхъ воззрѣніяхъ грузинъ. На основаніи многихъ памятниковъ грузинской народной словесности мы можемъ заключить, что богъ добра Armaзъ постоянно побѣждаетъ Аrimана, котораго эти памятники рисуютъ въ видѣ дракона, явившагося прожорливымъ существомъ, безжалостно пожирающимъ людей. Драконамъ или *вшапамъ* (по грузински *гвел-ешопы*) поклонялись въ Арmenіи и приносили имъ въ жертву цѣломудренныхъ дѣвъ. Грузинскія сказанія указываютъ на то, что „Гвел-ешапы“ владѣютъ источниками, требуютъ въ жертву дѣвицъ, погибаютъ отъ стрѣль героя, явившагося на помощь страждущему отъ нихъ люду. Служители Arimana *дэви* (диви), духи злые, играютъ выдающуюся роль въ грузинской народной словесности, отражающей въ себѣ языческое міросозерцаніе грузинъ. Дэви въ грузинскихъ сказкахъ рисуются какъ полудемонъ и полулюдей, гигантъ, великанъ, имѣющій нѣсколько головъ. Дэви подлежитъ смерти и обладаетъ всѣми свойствами человѣка. Дэви постепенно, по мѣрѣ приближенія грузинъ къ христіанству, теряетъ свой прежній характеръ и свою силу,—съ нимъ ведетъ борьбу человѣкъ, побѣждаетъ его нерѣдко и подчиняетъ его подъ воздействиѳмъ хитрости и находчивости, внушаемыхъ ему разумомъ.

Спорное мнѣніе о грузинскихъ божествахъ Аининѣ и Дананѣ. Грузинскій царь Saурмагъ (234—162 до Р. Х.) у дороги, ведущей во Мцхѣтъ, поставилъ идоловъ *Аинина* и *Данана*, имена которыхъ и по настоящее время слышатся въ припѣвахъ ко многимъ грузинскимъ пѣснямъ. Академикъ Броссе въ названіи первого идола видѣтъ название греческой башни *Венеры*, а въ названіи второго идола — название греческой же богини *Діаны*. Намъ думается, что мнѣніе Броссе, касательно этихъ идоловъ, оспариваемое другими изслѣдователями грузинской старины, должно быть признано основательнымъ. По всей вѣроятности, царь Saурмагъ въ благодарность за ту

помощь, которую ему оказали въ борьбѣ съ возмутившимися грузинскими вельможами Сирійские греки, помогавшіе и его отцу Фарнаозу, ввелъ въ Грузіи поклоненіе этимъ греческимъ божествамъ... Греческая богиня Діана пользовалась въ Грузіи вообще большимъ почетомъ... Особенно почитали эту богиню обитатели горъ и ущелій Кавказа, главнымъ образомъ занимавшіеся охотою. Діана (Данана) считалась богинею луны и охоты... У обитателей гористой Сванетіи до настоящаго времени извѣстенъ культь богини охоты, называемой „Далг“. По ихъ представлению, эта богиня одарена чудною красотою и живеть на вершинахъ высокихъ горъ. Она пасеть туроў и дикихъ козъ, и никакой охотникъ безъ ея воли не можетъ убить ихъ. Въ сосѣдней съ Грузіей Арmenіи мы видимъ слѣдующихъ боговъ, чтимыхъ и въ Грузіи: *Арамазти* (Армазъ грузинскій), *Аниди* (Аинана—Венусъ) *Вагакана* (Ваганъ, Бочи грузинскій), *Нане* (Данана) и т. д. Въ Арmenіи, по словамъ С.—Мартена, религія Зороастра была измѣнена и смѣшана съ греческою вѣрою и съ разными суевѣріями такъ же,—скажемъ мы отъ себя,—какъ это было и въ Грузіи.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Преподаватель Тифлісск. духовн. семинаріи Ил. Перадзе.

Лѣтніе педагогические курсы для учителей церковныхъ школъ Грузинского Экзархата.

7 іюня сего года послѣ обычного молебна открыты были при Тифлісской духовной семинаріи соединенные лѣтніе педагогические курсы для учителей церковныхъ школъ Грузинского Экзархата. На курсы явились учителя церковныхъ школъ въ слѣдующемъ количествѣ: 38—изъ Грузинской епархіи, 7—изъ Имеретинской, 6—изъ Гурійско-Мингрельской и 9 изъ Сухумской епархіи. Грузинскій Епархіальный Училищный Совѣтъ съ благословенія Первосвятителя Грузинской церкви, Высокопреосвященнѣйшаго Экзарха Флавіана, заблаговременно назначилъ инспекторомъ курсовъ—Грузинского Епархіального наблюдателя, с. с. Н. Г. Татіева, помощникомъ его—помощника инспектора Тифлісской духовной семинаріи А. И. Ржавенскаго, а руководителями по преподаванію предметовъ школьнаго



курса Совѣтомъ были приглашены слѣдующія лица: Н. Г. Татіевъ—*по Закону Божію* (18 уроковъ), преподаватель Тифлісской духовной семинаріи и епархіальна го женскаго училища Ил. Перадзе—*по русскому и грузинскому языкамъ и счислению* (42 урока: 16 по руск. яз., 16 по счисл. и 10 по груз. языку), регентъ экзаршескаго хора и учитель церковно-славянскаго пѣнія въ Тифлісской духовной семинаріи С. А. Троицкій—*по церковно-славянскому пѣнію* (26 уроковъ), учитель Горійскаго духовнаго училища К. А. Датадзе и М. Р. Шарадзе—*по церковно-грузинскому пѣнію* (двухъ напѣвовъ—26 уроковъ), врачъ А. А. Прозоровскій—лекторомъ по школьнай гигіенѣ (4 лекціи). При курсахъ была организована временная образцовая школа съ тремя отдѣленіями, и въ ней то курсисты въ назначенные дни давали пробные уроки по Закону Божію, русскому и грузинскому языкамъ и счислению. Всѣхъ уроковъ было дано на курсахъ 60. Руководитель предмета курсисту практиканту назначалъ материалъ для занятій по одобреннымъ для употребленія въ церковныхъ школахъ учебникамъ и учебнымъ пособіямъ за нѣсколько дней до дачи урока. Практиканть составляль по существующему плану конспектъ своего пробнаго урока съ подробнымъ указаніемъ хода занятій въ трехъ отдѣленіяхъ школы. Конспектъ этотъ практиканть представляль на разсмотрѣніе руководителю предмета, который знакомился съ нимъ и дѣлалъ въ немъ въ присутствіи практиканта тѣ или другія методическія указанія... Пробный урокъ выслушивали всѣ курсисты и руководители предметовъ, которые дѣлали необходимыя записи относительно недостатковъ и достоинства урока. Вечерами на курсахъ происходилъ разборъ пробныхъ уроковъ,—указаніе недостатковъ уроковъ сопровождалось методическими бесѣдами руководителей, опиравшимися на мысли лучшихъ русскихъ педагоговъ, изложенные въ ихъ трудахъ по методикѣ. Въ бесѣдѣ принимали живое участіе и курсисты, которымъ предоставлено было право предлагать руководителямъ на рѣшеніе тѣ или другіе недоумѣнныя вопросы изъ трудной области методики начального обученія, а также вопросы общедидактическаго характера. Методическія бесѣды имѣли въ виду установить желательное единство въ примѣненіи къ практикѣ существующихъ дидактическихъ пріемовъ, формъ, средствъ, системъ и правилъ обученія, дабы этимъ путемъ поднять успѣхи по обученію въ церковныхъ школахъ обширнаго Грузинскаго Экзархата... На

курсахъ теоретическая бесѣды руководителей тѣсно примыкали къ даннымъ урокамъ и, благодаря этому, онъ не имѣли характера суихъ и отвлеченныхъ мыслей и разсужденій... Благодаря этимъ бесѣдамъ, были разъяснены курсистамъ почти всѣ методические вопросы, имѣющіе отношеніе къ начальному обученію вообще и къ такому же обученію въ школахъ мѣстностей съ грузинскимъ и инородческимъ населеніемъ въ частности. Укажемъ планъ занятій курсистовъ въ образцовой школѣ: *Законъ Божій*: въ I отд.: наученіе молитвъ и священная история Ветхаго Завѣта; во II отдѣленіи: священная история Нового Завѣта; въ III отдѣленіи: изученіе катехизиса и Богослуженія; занятія шли по книгѣ; „*Наставленіе въ Законъ Божіемъ*“, издан. Училищнымъ при Святѣйшемъ Сѵнодѣ Совѣтомъ. *Русскій языкъ*: въ I отдѣленіи: начальное обученіе русскому языку въ грузинскихъ школахъ: а) лексические уроки; б) изученіе русскаго языка на основѣ предметной и в) рисуночной наглядности при дѣятельномъ содѣйствіи родного языка; а во II и III отдѣленіяхъ: объяснительное чтеніе въ связи съ введеніемъ письменныхъ по русскому языку упражненій (а) звуковая диктовка; б) диктовка на правила; в) списываніе съ книги; г) самостоятельный письменный упражненія). Занятія велись по одобреннымъ руководствамъ: „*Русское слово*“ Я. Гогебашвили (часті I и II) и книгѣ Одинцова. Учителя школъ успѣли хорошо познакомиться съ методикою обученія русскому языку по названнымъ книгамъ г. Гогебашвили примѣнительно къ „*Руководству*“ того же автора. Особенное вниманіе при обученіи русскому языку на курсахъ обращалось на *объяснительное чтеніе*, которое является самымъ важнымъ и главнымъ средствомъ не только для изученія языка, но и для развитія силъ и способностей духа питомца. *Счиленіе*: въ I отдѣленіи занятія шли по сборнику ариѳметическихъ задачъ А. Натроева (на грузинскомъ языкѣ); во II и III отдѣленіяхъ—по книгѣ Тенишева: „*Сборникъ ариѳметическихъ задачъ*“ (на русскомъ языкѣ). *Грузинскій языкъ*: начальное обученіе и объяснительное чтеніе по книгамъ Я. Гогебашвили: „*Деда-энა*“ и „*Бунебисъ-Кари*“ и веденіе письменныхъ упражненій примѣнительно къ материалу, изложеному въ сихъ книгахъ. Хотя въ I отдѣленіи школы шли занятія на грузинскомъ языкѣ по всѣмъ предметамъ, но въ томъ же отдѣленіи была и такая группа, съ которой русские, греки и другіе учителя, не знающіе грузинскаго языка, могли заниматься и занимались на русскомъ языкѣ. Во II

отдѣлениі по Закону Божию, русскому языку и счисленію преподаваніе велось на русскомъ языке при дѣятельномъ содѣйствіи грузинскаго языка; а въ III отдѣлениі на русскомъ языке при содѣйствіи лишь въ рѣдкихъ случаяхъ грузинскаго языка. Курсисты готовились усердно къ урокамъ и относились къ дѣлу съ должнымъ вниманіемъ, благодаря отчасти тѣмъ порядкамъ, которые въ послѣднее время выработаны для жизни курсистовъ въ семинарскомъ общежитіи. Почти все уроки курсистовъ были признаны руководителями удовлетворительными.

Курсисты въ воскресные и праздничные дни аккуратно посещали Богослуженія въ семинарской церкви, принимая дѣятельное участіе въ чтеніи и пѣніи на клиросѣ. Для пѣнія на клиросѣ былъ организованъ, по распоряженію инспекціи курсовъ, хоръ изъ курсистовъ подъ управлениемъ руководителя церковно-грузинского пѣнія К. А. Датадзе. Хоръ этотъ пѣлъ по церковно-славянски и нѣкоторыя пѣснопѣнія по грузински. Утреннія и вечернія молитвы совершались для курсистовъ въ особо отведенной для сей цѣли комнатѣ духовникомъ семинаріи, свящ. Я. Лабадзе при ихъ же участії. Въ праздничные дни курсисты подъ руководствомъ своей инспекціи совершили двѣ прогулки-экскурсіи — въ Диудбѣ и въ Тифлисское горно-культурное лѣсничество. 6 юля было назначено испытаніе курсистовъ въ знаніи церковнаго пѣнія. Испытаніе производила поѣзь предсѣдательствомъ Грузинского Епархиального Наблюдателя Н. Г. Татіева, экзаменаціонная комиссія, состоявшая изъ слѣдующихъ членовъ: помощника инспектора курсовъ А. И. Ржавенскаго, благочиннаго протоіерея и члена Совѣта о. Сол. Шошіева, настоятеля Кукійской Кладбищенской св. Нины церкви, свящ. Георгія Гамрекели, уѣздныхъ наблюдателей, священниковъ: Эриванскаго — О. Акимовича и Тифлисско-Борчалинского В. Контридзе, преподавателя семинаріи И. Перадзе и преподавателей церковнаго пѣнія на курсахъ. По окончаніи испытанія, длившагося съ 8 часовъ утра до 2-хъ часовъ по полудни, экзаменаціонною комиссию были признаны достойными получить свидѣтельство о томъ, что могутъ составить пѣвческій хоръ для церковно-славянскаго и церковно-грузинскаго пѣнія и управлять имъ въ качествѣ регента 11 курсистовъ. Тою же комиссию удостоены полученія свидѣтельства о томъ, что могутъ преподавать одноголосное церковно-грузинское пѣніе въ церковныхъ школахъ 18 курси-

стовъ, изъ нихъ 7 курсистовъ, помимо упомянутаго пѣнія, могутъ обучать и одноголосному церковно-славянскому пѣнію. Въ два часа по полудни, въ тотъ же день духовникъ семинаріи о. Я. Лабадзе въ присутствіи инспекціи и руковоditелей курсовъ, приглашенныхъ гостей и курсистовъ отслужилъ благодарственный Господу Богу молебенъ по случаю успѣшного окончанія курсовъ. Къ концу молебна инспекторъ курсовъ г. Татіевъ обратился къ курсистамъ съ пріличествующимъ случаю словомъ. Въ немъ онъ отмѣтилъ, что главною цѣлью воспитанія и обученія въ церковныхъ школахъ является религіозно-нравственное образованіе питомцевъ. Такое образованіе даетъ церковная школа, которая находится въ живой связи съ церковью. На этомъ положеніи основываются преимущества церковной школы предъ школою свѣтскою. Церковная школа простираетъ свое духовно-просвѣтительное вліяніе за стѣны школьнаго зданія, на своихъ бывшихъ питомцевъ, которые являются чтецами и пѣвцами въ храмѣ Божіемъ и усердными посвѣтителями службъ церковныхъ. Подходящимъ учителемъ для подобной школы можетъ быть только тотъ, кто воспитанъ въ духѣ ученія православной церкви. Посему учитель долженъ ясно и глубоко понимать задачи и цѣли церковно-приходской школы и ревностно стремиться къ ихъ осуществленію. Сообразно съ потребностями этихъ задачъ и цѣлей въ церковной школѣ Законъ Божій занимаетъ *первое и главное мысль*. Учитель церковной школы долженъ быть образцомъ доброй христіанской жизни для своихъ питомцевъ. Большая опасность грозить дѣтямъ въ нравственномъ отношеніи, если учитель не стоитъ на высотѣ своего положенія по своей нравственной жизни. Въ этомъ случаѣ учитель береть на себя тяжкую отвѣтственность, служа для дѣтей соблазномъ. Посему то народные учителя должны жить жизнью чисто христіанскою, достойною похвалы и подражанія. Свои мысли г. Татіевъ подтверждалъ ссылками на Рачинскаго, Ильминскаго, преосвященнаго Виссаріона, епископа Костромскаго и т. д. Затѣмъ всѣмъ курсистамъ разданы были иконы, а передъ раздачею ихъ духовникъ семинаріи, свящ. Я. Лабадзе обратился къ курсистамъ съ краткимъ словомъ назиданія о томъ, какое мысль должна занимать церковность въ жизни учителей церковныхъ школъ. Кто не обладаетъ этимъ дорогимъ качествомъ, тотъ, по словамъ о. проповѣдника, и не долженъ браться за трудное и отвѣт-

ственное дѣло народнаго учительства. Молебень закончился провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору съ Государыней Императрицей и всѣмъ Царствующимъ домомъ, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Высокопреосвященнѣйшему Экзарху Грузіи и учащимъ и учащимся.

Въ три часа по полудни курсисты пошли въ семинарскую столовую пообѣдать. Инспекція курсовъ на скромную трапезу ихъ любезно пригласила всѣхъ членовъ испытательной комиссіи, присутствие которыхъ за обѣдомъ въ сосѣдствѣ съ курсистами, неизмѣримо радовало этихъ безкорыстныхъ тружениковъ на многотрудномъ и тернистомъ поприщѣ народнаго образованія... За обѣдомъ были произнесены задушевные тосты за здоровье Государя Императора, Высокопреосвященнѣйшаго Экзарха Грузіи Флавіана, ректора семинаріи, архимандрита Гермогена, инспекціи и руководителей курсовъ, приглашенныхъ лицъ и всѣхъ сочувствующихъ дѣлу церковно-школьного просвѣщенія. Тосты сопровождались пѣніемъ: „Мравалъ-жаміръ“, которое мастерски и благозвучно исполнялось курсистами. Къ вечеру того же дня разѣхались по домамъ почти всѣ курсисты, усвоивши „много нового“ по части обученія, какъ сами выражались, и полные могучей вѣры въ свое призваніе, благодарности по отношенію къ своимъ начальникамъ и руководителямъ и воодушевленія, столь необходимаго для успѣшнаго выполненія учительскихъ обязанностей.

Преподаватель Тифлисской духовной семинаріи Ил. Перадзе.

О Т Ч Е ТЪ

о состояніи церковно-приходскихъ школъ Грузинской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 189⁸₉ учебный годъ.

Продолженіе ¹).

По протоколу 15-му: о мѣрахъ къ изысканію мѣстныхъ средствъ для содержанія бѣднѣйшихъ учениковъ въ общежитіяхъ второкласс-

¹) См. „Дух. Вѣсти. Груз. Экз.“ за настоящій годъ, № 12 и 13.

сныхъ школъ—предложить на обсужденіе общеепархіальнихъ СЪЕЗДОВЪ духовенства.

По протоколамъ 16 и 17: объ устраниеніи недоразумѣній между начальными народными школами разныхъ вѣдомствъ и о предоставлѣніи Наблюдателямъ церковныхъ школъ Экзархата списковъ приходовъ, гдѣ необходимо открытие церковныхъ школъ, утвердить.

Въ Грузинской епархіи въ отчетномъ году было девять уѣздныхъ Наблюдателей, изъ нихъ пять для одной Тифлисской губерніи и остальные четыре, считая по одному для трехъ губерній—Бакинской, Елисаветпольской, Эриванской и Карской области.

1) Тифлисско-Борчалинскій уѣздный наблюдатель, Архимандритъ Досіоей, со дня вступленія въ должность, по освобожденіи отъ та-ковой священника Марка Ткемаладзе Его Высокопреосвященствомъ, Экзархомъ Грузіи Флавіаномъ,—успѣлъ посѣтить 42 городскія школы по два раза и присутствовать на годичныхъ испытаніяхъ дѣтей въ шести школахъ,—въ трехъ уѣздныхъ и столькихъ же городскихъ. Остались не посѣщеными 16 школъ, изъ нихъ 10 въ Тифлисскомъ уѣздѣ и 6 въ Борчалинскомъ по недостатку времени и отчасти по семейнымъ обстоятельствамъ, т. е. вслѣдствіе тяжкой и продолжительной болѣзни дочери.

2) Гурійско-Душетскій уѣздный наблюдатель, свящ. Вен. Контрилдзе успѣлъ школъ 17 посѣтить своего района по 2 и 3 раза и 2 школы по 1 разу; остались не посѣщеными по недостатку времени 4 школы. О. Контрилдзе, посѣща школы, знакомился съ ихъ внутреннею учебно-воспитательною и внѣшнею организаціею. Въ необходимыхъ слу-чаяхъ давалъ совѣты и указанія, какъ завѣдывающимъ школами, такъ и учащимъ въ послѣднихъ. Входилъ въ непосредственныя сношеннія съ вліятельными лицами, располагая ихъ къ пожертвованіямъ въ пользу З-хъ вновь открытыхъ его заботами школъ, составлялъ общественные приговоры объ открытии въ двухъ селахъ—Земо-Никози и Арбо двухъ церковно-приходскихъ школъ и оказаніи имъ ежегодно денежного пособія на жалованье учителямъ, возбуждалъ ходатайства предъ Грузинскимъ Епархіальнымъ училищнымъ Совѣтомъ черезъ Горійское отдѣленіе его о преобразованіи Цилканской школы грамоты въ церковно-приходскую и оказаніи денежного пособія Тигвской школѣ въ размѣрѣ 80 руб., Норійской—120 руб., Квемо-Никозской—100 руб.,

Млетской—120 руб. и Шиндисской—300 руб., и наконецъ, рекомендовалъ правоспособныхъ лицъ на должность учителей въ вышеозначенныя школы за исключениемъ послѣдней. О ревизіи школъ о. Контиридзе отчетовъ не представлялъ въ отдѣленіе Совѣта.

3) Ахалкалако-Ахалцихскій уѣздный наблюдатель, прот. Дим. Хахутовъ изъ 6 школъ своего района одну Ахалцихскую посѣщалъ еженедѣльно, а иногда нѣсколько разъ въ недѣлю, двѣ—по три раза, олну два раза, и одну одинъ разъ. Одна школа—Микельцминдская осталась не посѣщеною въ виду ея временнаго закрытія по неимѣнію средствъ на жалованье учителю.

4) Телаво-Тіонетскій уѣздный наблюдатель, священникъ Николай Джаджанидзе (нынѣ умершій) посѣтилъ всѣ школы своего района по два раза, за исключениемъ Свимоніантхевской школы по случаю ея отдаленности отъ мѣстожительства Наблюдателя и прололжительной болѣзни послѣдняго.

5) Сигнахскій уѣздный наблюдатель, онъ же предсѣдатель отдѣленія Совѣта, священникъ Іосифъ Миріановъ, имѣя постоянное наблюденіе за Бодбійскою женскою второклассною школою, въ которой онъ преподаетъ законъ Божій, въ тоже время посѣтилъ всѣ 11 школъ своего района по два раза,—первый разъ въ началѣ учебнаго года и послѣдній разъ въ концѣ. О. Миріановъ, по осмотрѣ школъ, съ учителями и завѣдывающими дѣлился своими впечатлѣніями; о достоинствахъ и недостаткахъ учебно-воспитательного дѣла въ школѣ онъ заносилъ въ классные журналы къ свѣдѣнію учащихъ. По распоряженію о. Миріанова назначены: въ Анагскую школу завѣдывающимъ и законоучителемъ Н. Мачаваріани, учителемъ пѣнія мѣстный причетникъ Д. Деметровъ, а помощникомъ учительницы причетникъ И. Чилаевъ, въ Хирскую школу при монастырѣ—іеродіаконъ Ефремъ, въ Бакурцихскую школу—временно исправляющей должность учительницы княг. Н. Вачнадзе, а учителемъ пѣнія—причетникъ мѣстной церкви Свир. Зираховъ.

6) Бакинскій уѣздный наблюдатель, онъ же предсѣдатель отдѣленія Совѣта, протоіерей Александръ Юницкій въ учебномъ году посѣтилъ однѣ только Бакинскія школы и школу Шибаевскаго завода; первыя онъ посѣщалъ неоднократно, а послѣднюю—всего три раза. Другихъ церковныхъ школъ въ губерніи ему не удалось посѣтить по многимъ причинамъ, а именно: въ сентябрѣ и октябрѣ прошлаго

года онъ былъ очень занятъ приготовлениемъ къ освященію собора и самимъ освященіемъ его. Въ декабрѣ 1898 г. болѣе недѣли Наблюдатель школъ былъ боленъ и, наконецъ, обязанъ былъ принять участіе въ съѣздѣ духовенства Тифлисскаго училищнаго округа. Въ текущемъ году ему всецѣло необходимо было посвятить себя на изысканіе средствъ для постройки обширнаго церковнаго подворья на землѣ Бакинскаго Александро-Невскаго собора и на выработку плана для постройки дома на землѣ II-й Бакинской церковной школы на средства г. Терентьевъ. Съ апрѣля же мѣсяца постоянно долженъ слѣдить за постройкою указаннаго зданія во исполненіе желанія жертвователя.

Къ распространенію церковныхъ школъ и къ упроченію ихъ въ предѣлахъ Бакинской губерніи о. Юницкимъ приняты были слѣдующія мѣры: въ 1-хъ, по его просьбѣ отпущены г. Терентьевымъ 25,000 руб. на постройку въ гор. Баку дома, доходы съ котораго должны идти на распространеніе среди русскаго народа въ Бакинской губерніи религіозно-нравственнаго просвѣщенія. Кромѣ того въ отчетномъ году открыты двѣ школы грамоты въ Джеваты и при Бакинской тюрьмѣ. Подысканъ особый законоучитель для II и IV Бакинскихъ церковно-приходскихъ школъ. Въ январѣ 1899 г. открыта при II Бакинской церковно-приходской школѣ народная читальня-библиотека, а въ февралѣ мѣсяцѣ по его, о. Юницкаго, иниціативѣ снажены всѣ школы библиотеками, изданными В. М. Скворцовыми.

7) Елисаветпольскій уѣздный наблюдатель, онъ же предсѣдатель отдѣленія Совѣта, прот. М. Мдзинаровъ изъ четырехъ школъ въ губерніи посѣтилъ одну только Варташенскую, не представивъ въ отдѣленіе Совѣта никакого отчета о результатахъ ревизіи. Вообще о. Мдзинаровъ мало заботился какъ о существующихъ школахъ, такъ и объ открытии новыхъ. Всѣ четыре школы, существующія въ губерніи, а именно: Елисаветпольская, Делижанская, Варташенская и Кедабекская открыты безъ его участія: первыя три Совѣтомъ, а послѣднія—мѣстнымъ священникомъ Илар. Джапши.

8) Эриванскій уѣздный наблюдатель, онъ же предсѣдатель отдѣленія Совѣта, прот. Ис. Іордановъ въ своемъ районѣ 3 школы посѣтилъ по 4 раза, 2 школы по одному разу и 1 школу, Эриванскую, до 15 разъ и о результатахъ своихъ посѣщеній онъ сообщалъ отдѣленію Совѣта словесно. О. прот. Іордановъ возбуждалъ ходатайства:



объ открытии женского отделения при Шагриарской церковно-приходской школе и назначении особой учительницы, объ увеличении жалованья тремъ учителямъ, о ремонте школы, о необходимости открыть второклассную школу въ сел. Наврузлу и, наконецъ, объ освобождении учителя Эриванской школы Касрадзе отъ обязанностей псаломщика.

9) Уездный наблюдатель Карской области, прот. Иоаннъ Назаровъ изъ 18 школъ въ области 15 посѣтилъ по одному разу и три школы—Магароджанскую, Азатскую и Безинкевскую по 2 раза. О результатахъ своихъ посѣщеній и о мѣрахъ къ поднятію учебно-воспитательного дѣла въ посѣщенныхъ школахъ уездный наблюдатель не представлялъ никакихъ отчетовъ въ Грузинскій Епархіальный училищный Совѣтъ.

(Окончаніе слѣдуетъ.)

Содержаніе №№ 14 и 15: *Часть официальная:* Высочайшее повелѣніе. Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Сѵнода. Распоряженія Епархіального Начальства. Разрядной списокъ воспитанниковъ Кутаисской духовной семинаріи за 1899—1900 учебный годъ. Объявленіе. Разрядной списокъ воспитанницъ Тифлисскаго Епархіального женского училища. Разрядной списокъ воспитанниковъ Тифлисского духовнаго училища. Разрядной списокъ воспитанниковъ Горійскаго духовнаго училища. Объявленіе. Разрядной списокъ учениковъ Телавскаго духовнаго училища. Высочайшая награда. Огъ Правленія Тифлисской духовной семинаріи. Разрядной списокъ ученицъ Имеретинскаго Епархіального Гавріловскаго женского училища. Объявленія. *Часть неофициальная:* Поученіе о страданіяхъ Господа нашего Иисуса Христа. Очерки по Грузинской церковной исторіи. Лѣтніе педагогические курсы для учителей церковныхъ школъ Грузинскаго Экзархата. Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ Грузинской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1899 учебный годъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Гермогенъ.

Печатать дозволяется. Тифл., 31 іюля 1900 г. Ценз., прот. Евстафій Еліевъ.

Типogr. Е. И. Хеладзе, Лор.-Мелик. ул., д. Квашветск. церкви. Телеф. № 648.